

战斗未竟 不“放松”才“放心” 守护依旧 很高兴又见你

新民眼

让离汉人员安全融入，也是为武汉加油

方翔

“4月8日起,多趟武汉来沪车票已售罄。”“每天几千武汉人来到上海,他们中夹杂‘无症状感染者’‘复阳者’。”“饭馆下不得、公共汽车坐不得,上海面临着巨大的防控压力。”……这两天许多有关“武汉解封后会给上海带来什么影响”的微信掺杂着谣言被许多人转发。疫情防控最吃劲的时候,一句句“武汉加油”,曾给予武汉人民莫大鼓舞,如今,因疫情滞留武汉70多天的兄弟姐妹来上海了,却又有人再次因误解而谈“汉”色变。可事实是,离汉人员正在安全融入申城。

“解封”并不是解防。离开武汉的人必须持有当地的健康码“绿码”,经测量体温、身份核验无误后才能乘坐交通工具。上海在做好健康码互认的基础上,还继续加强了全市疫情防控的各项工作,特别是发挥发热门诊对重点人群的监测预警作用以及加大各级医疗机构的筛查力度。上海还提出鼓励和支持企事业单位,根据复工复产需要对来自部分地区新到岗(返岗)员工进行新冠病毒核酸检测。上海市卫健委已经公布了各区新冠病毒核酸检测信息一览表。

无论是武汉还是上海,面对“解封”带来的防疫压力都出台了相关政策,做了充分准备。然而,面对着狡猾的病毒,特别是无症状感染者,会不会出现因为人员的流动,而造成携带病毒的扩散呢?中国疾控中心流行病学首席科学家曾光教授认为,这种概率是非常低的,不必过于担心,但也不能说绝对排除这种可能性,不能排除一些特殊情况的出现。

对于已经进入常态化疫情防控的上海来说,有了群防群治的优势,完全可以管得住、守得牢、治得好。正如张文宏教授在昨天的市政府新闻发布会上所表示的,上海从早期发现有症状的病人,到隔离、诊断、疾控介入、追踪,这个速度是非常之快的,而且非常完善,“从SARS、H1N1、H7N9,还有这次新冠肺炎,每次疫情在上海的暴发,回过头来看,这个城市总是能够应对得很好,每次都是有惊无险,这取决于这个城市的管理。”

上海的属地社区、单位企业承担部分疫情防控主体责任,因而会因地制宜地对于离汉来沪人员采取一些防控措施,比如有的企业可能主动要求员工在复工前自行居家观察14天等,这有可能会给部分武汉来沪人员带来不便,我们也希望这些人员能够积极配合基层工作者、社区志愿者的工作。同时,对于来沪人员来说,在当地也可以做好核酸检测等,这样来到上海会更加方便。

何为上海人?有时候难以用一句话来讲述。但是作为上海人,很重要的一个品质就是海纳百川。疫情紧张时,我们同胞同泽,不抛弃不放弃;形势稳定后,我们更应戮力同心,创造美好新生活。武汉已经“解封”,我们应该欢迎那些离开武汉来到申城的人们,这也是为“武汉加油”!

“经验加成”+“一视同仁” 核酸检测8小时出结果

就业岗

在距离虹桥机场不到1公里的一片空旷广场上,有一排临时帐篷,入口处有一张指示牌,上面写着“采样区”三个字,这就是长宁区卫健委指定对本区企事业单位部分员工进行核酸检测的地方。

“我们这个采样点,之前是为长宁区最主要的一处集中隔离点服务的,特别是在防疫境外输入疫情的工作中起到了非常重要的作用。”长宁区卫健委主任葛敏说,“此次我们作为指定对长宁区企事业单位部分员工进行核酸检测的地方,依托之前成熟的经验和流程,基本上每天可以为200至300名企事业单位员工进行核酸检测。”

在这个采样点,我们看到来自同仁医院的医护人员正在做着各种准备工作。“根据我们的工作流程,由企事业单位提出需求并进行预约之后,就可以在指定时间来到我们这里进行检测,我们会将检测样本统一送到兰卫检测公司,大约经过8个小时就可以得到结果。”同仁医院

采样点

院长马骏透露,在前期防输入疫情的检测过程中,通过这样的流程,共发现了16名核酸检测呈阳性的人员,“按照我们现在制定的流程,一旦检测发现阳性,我们会立刻通知区疾控中心,并将相关人员转运到我们医院的发热门诊,然后进行进一步的检查,如果确诊将立刻转送到相关指定医院。”

据长宁区商务委主任顾耀军介绍,从昨天晚上长宁区发布了指定医疗机构的联系方法和政策咨询电话后,截至今天上午已经收到了不少企业的咨询,“在这些企业中,有跨国企业,也有中小企业,不少是咨询如何为员工安排检测,也有的是来了解检测的内容。”

据透露,此次长宁区对本区企事业单位部分员工进行核酸检测的费用为每人320元。“我们会在工作中进一步优化流程,同时根据企业的需要,增加检测的人次,为企业做好服务,也为申城的城市健康守好门。”葛敏说。

首席记者 方翔



长宁区迅速建立核酸检测采样点

首席记者 刘敬

“排忧解难”当“最强后盾” 防控复产两不误

企业

位于嘉定区马陆镇的统华电子科技(上海)有限公司,前期积极落实主体责任,为新返沪的湖北籍员工落实公司要求的集中隔离居住场所。考虑到一些员工的住所不符合隔离条件,企业内部也设法解决隔离住所,统华电子第一时间通过镇疫情防控工作领导小组将员工安排到指定酒店进行集中隔离。解除隔离要求后,企业一手控疫情,一手抓复产,为最大程度地降低感染风险,在不影响生产经营的前提下,鼓励员工在家办公,员工定时自测、上报体温。

员工未返沪,企业关心员工身体健康,告知其可在当地通过核酸检测后安全返沪返岗。其中一名已在当地完成检测,对于另外一名暂无检测条件的员工,企业积极协调,安排员工返沪后进行核酸检测,进一步防患未然。

记者了解到,位于长宁区虹桥临空经济园区的上海阿纳迪酒店,已经陆续迎来了湖北返沪的员工,为保障所有员工的安全,酒店提前为湖北返沪的员工准备了干净、卫生的独立宿舍,并每日为隔离中的员工定时送餐,提供每日三次体温测试。

本报记者 屠瑜 通讯员 吴槐



“信息可溯”+“佩戴口罩” 防护测温不放松

■ 昨天上午,武汉开往上海的首趟G1719列车抵达上海,旅客经过测温点检测体温后走出闸机口,前往地铁或出租车站点

本报记者 周馨 摄

落脚点

“规范管理”+“贴心服务” 想对社区说谢谢

今天上午,记者走访了浦东新区康桥镇康桥月苑、康湾苑、康桥半岛以及周浦镇圣鑫苑等多个小区,小区居委会工作人员都表示,目前,小区会严格确认所有回沪人员的健康码是“绿码”,且体温正常。

康湾苑居委会工作人员表示,外地返沪人员除了扫码、测量体温外,还会要求填写一张来沪人员信息登记表,登记表除了姓名、联系方式和返沪住址外,还包含了回沪交通工具、火车/航班号、车牌号以及同行人员姓名和联系方式等。

幸福社区居委会工作人员表示,社区民警采集了小区居民的信息资料,如果有居民从武汉返回小区,除了小区日常的登记信息,扫健康码,体温测量正常外,居民进入小区后,居委会工作人员会联合社区派出所民警送上一封建议书,建议居民配合实施自我健康管理,每日检测体温,减少不必要的外出,如出现发烧等症状要第一时间就医等等。

从武汉返沪的上海小伙小曹特别想感谢杨浦区长海路街道国和一居委。疫情发生后,国和一居委的工作人员就对社区里外来人口情况摸了个一清二楚,与十余名返回武汉老家过年的小区租客都通过电话,了解他们的情况,并关照他们如果回来一定要告知居委、做好登记。

前不久,居委干部接到了小曹的电话,咨询武汉返沪的隔离要求。原来,小曹去年10月去武汉出差,本应春节前返回上海,不想遇上封城,滞留至今。他告诉居委干部,他平时与父母同住其他地区,位于国和一居委的一套住宅长期空关无人居住,这次打算暂时住进来。

本报记者 孙中钦 摄

入城口

身份核验后有序流动 口罩掩不住喜悦

经过3小时53分钟的运行,今天中午11时53分,从武汉开来的G1722次高铁列车,稳稳地停靠在虹桥火车站,共载有600多名旅客。走出车厢的旅客们都戴着口罩,但记者还是能看到他们脸上“露”出来的喜悦神情,从武汉回沪继续工作的夏小姐说:“终于回到上海,又可以开始自己喜欢的工作,过正常的生活了,好激动,很开心!”

夏小姐已在上海工作有半年了,春节前回到武汉老家过节,却被疫情挡住了回沪的脚步。“知道可以回上海后,我马上买了车票,上了火车,一路上都在想着今后怎么样努力工作,好好生活。”除了行李,夏小姐还随身带着把吉他,“我喜欢音乐,喜欢有音乐的日子。”

武汉小伙小肖今天是来上海某金融公司工作的,“疫情期间,我上网看到上海有家金融公司招聘,就应聘了,还被录用了,真的很高兴。”他告诉记者,上海是个海纳百川的地方,又是一个金融业特别发达的地方,想在这里发挥自己的能量,为这座城市的发展作点贡献。

从4月8日零时起,武汉市解除离汉离鄂通道管控措施,有序恢复对外交通,离汉人员凭湖北健康码“绿码”安全有序流动。武昌

本报记者 江跃中



■ 今天上午,发自武汉的高铁抵沪

本报记者 张龙 摄

核酸生产厂

“招兵买马”造“神兵利器”

上海伯杰医疗科技有限公司位于奉贤区上海市工业综合开发区泰创生物科技园区,是一家致力于感染性疾病病原分子诊断试剂研发和应用、深耕于多重荧光PCR诊断试剂的高新技术企业。公司从诊断试剂、诊断仪器、测序服务和医检所服务等多个方面提供全套解决方案,致力于解决病原体基因变异快、诊断难的市场痛点。

疫情暴发之初,作为中国少数几家拥有新冠

病毒核酸检测试剂生产资质的企业,伯杰公司立即进入了全力应对新冠肺炎疫情的状态,外地员工自发返沪投入生产,全力加班加点保障全国核酸试剂供应。度过了最为艰难的3个多月后,如今伯杰公司的产能已经完全恢复。

“现在每天的产能已经从10万到15万份提升到了15万到20万份,完全可以满足市场需求。”伯杰医疗市场部郭经理告诉记者,疫情期

间公司得到经信委等部门大力支持,引进全自动灌装设备。目前企业生产能力得到大幅度提升,并且正在“招兵买马”,以进一步全力保障核酸检测需求供应。

除了产能,质量是伯杰公司立身之本,3个月来,伯杰的核酸试剂产品销售到了全国各地,防疫站点、医疗单位、出入境检疫环节都在运用,高准确性得到了客户的认可,成为了一线抗疫战士

们对抗疫情的“神兵利器”。3月25日伯杰公司产品获得欧盟CE准入资格,同日,企业夺得“第九届中国创新创业大赛”冠军。据了解,这一赛事由国家科技部启动,聚焦新冠肺炎疫情智能预警、新型安全防护、快速诊断检测、治疗药物与设备等领域。

“质量、产能、速度,是核酸检测试剂的关键要素,也是我们一直努力提升的目标。”郭经理告诉记者,目前公司正在设法提升科研能力以提升试剂的检测速度,力争从目前的1个半小时出检测结果,提升到15到20分钟出结果,为挽救生命战胜疫情作出更大的贡献。本报记者 李一能